

不忘历史 珍爱和平 振兴中华

全省中小学同学祭奠南京大屠杀死难者

12月13日,侵华日军南京大屠杀中山码头遇难同胞丛葬地前,南京市天妃宫小学的同学胸前佩戴白花,庄严肃穆地向纪念碑敬献鲜花以表哀思。81年前的今天,侵华日军野蛮入侵南京,制造了惨绝人寰的南京大屠杀。81年后的今天,《南京市国家公祭保障条例》正式实施,南京市政府“默哀一分钟”的倡议被明确列入其中。“昭昭前事,惕惕后人”,全省中小学的同学们在祭奠南京大屠杀死难者的活动中铭记历史,更加懂得和平的珍贵。

南京市新城小学北校区:

死难者家祭活动献哀思

12月10日,南京市新城小学北校区的40名学生代表在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参加了南京大屠杀死难者家庭祭告活动。活动中,南京大屠杀幸存者夏淑琴、路洪才携子女,南京大屠杀死难者遗孀余文彬携家人走进侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,在遇难者名单墙前通过献花、敬香和诵读家书等形式,祭奠亲人表达哀思。四年级的于矜雯同学作为学生代表发言:“新世纪赋予我们中华少年神圣的使命——勿忘国耻,振兴中华,不要让历史重演!让这句话记在我们的心里,永不忘,激励我们奋发图强!”二年级的王研欢同学也分享了她参加活动的感想,她觉得参加此次祭告活动十分有意义,不仅让她铭记历史,更激励她好好学习,长大后报效祖国。

海门市四甲中学:

公祭签名珍爱和平

12月10日,国家公祭日前夕,海门市四甲中学多功能教室,“勿忘国耻,圆梦中华”的标语十分醒目。全校师生在这里齐唱抗日歌曲,并向侵华日军南京大屠杀遇难同胞默哀三分钟。默哀完毕,海门市四甲镇银发志愿者黄斌为同学们讲述了侵华日军的暴行,并告诫同学们勿忘国耻,珍爱和平。活动结束,全校师生纷纷在“永当和平守护者”的横幅上签名。

(通讯员 黄文成)

南京市中山小学、南京市江东门小学:

和平颂 颂和平

12月9日,南京市中山小学、南京市江东门小学等学校的同学们参加了南京广电集团举办的“和平颂”音乐诗会,江东门小学30名同学带来的诗朗诵《江东门的钟声》,仿佛把观众带回了那个硝烟弥漫的战争年代。同学们在朗朗书声中不仅把民族伤痛铭记于心,也更加珍视现在和平幸福的生活。

宜兴市荆溪小学:

听抗战老兵讲历史

南京大屠杀死难者国家公祭日前夕,宜兴市新四军历史研究会老战士宣讲团一行三人来到宜兴市荆溪小学,开展“侵华日军南京大屠杀”图片展活动。

活动中,抗战老兵张仁达手拿1937年12月13日《东京日报》报道的南京大屠杀的消息和图片,向同学们讲述侵华日军在以松井石根为首的军官的指挥之下,有计划、有组织地对南京人民实施了两个多月屠杀,甚至进行杀人比赛。听到这段历史,同学们感到非常震撼和愤怒。张爷爷告诉同学们“落后就要挨打”,希望同学们勿忘国耻,珍惜现在和平幸福的生活,好好学习。同学们纷纷表示,要学好本领,长大后为建设强大国家贡献力量。

(通讯员 蒋志才 张菊生)



上图为南京市中山小学、南京市江东门小学等学校的同学们参加“和平颂”音乐诗会。

中图为南京市新城小学北校区学生代表在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参加南京大屠杀死难者家庭祭告活动。

下图为宜兴市荆溪小学的同学聆听抗战老兵讲历史。



资讯 快递

校外培训机构治理取得阶段性成效

日前,教育部公布最新校外培训机构治理整改情况,截至11月30日,全国共摸排校外培训机构401050所,发现问题机构272842所,现已完成整改211225所,完成整改率77.42%。教育部强调,校外培训机构治理取得了阶段性成效,也进入了整改的关键时期,教育部将会同市场监管、民政、人社、应急管理等部门继续督促各地加快整改进度,确保按期完成整改任务。

中小学(幼儿园)加强冬季安全工作

近日,全国各地学生伤亡事故多发。日前,为防范社会矛盾引发学校安全事故,国务院教育督导委员会办公室印发《关于加强中小学(幼儿园)冬季安全工作的通知》,要求各地教育部门和学校确保校园周边及交通安全、冬季采暖及消防安全、学校食品与卫生安全,通过多种形式开展心理健康教育宣传活动,加强生命教育,帮助学生正确认识、尊重、珍爱、保护生命。



活动进行时

仪征市胥浦中心小学:

少代会代表议“校政”

本报讯 12月7日,仪征市胥浦中心小学的80多名少先队员代表欢聚学校报告厅,召开“红领巾向党”第二届少先队员代表大会。少代会开幕前,各中队利用少先队活动课积极讨论,从课程建设、心理健康、校园环境、活动开展、校园安全等方面为学校献计献策,充分行使少先队员的民主权利。大队部经过细致的整理归纳,评选出一批“精华提案”在大会上进行现场交流。

(通讯员 孙飞)

滨海县八滩镇中心小学:

歌声嘹亮 唱响国歌

本报讯 12月6日,滨海县八滩镇中心小学举行“爱我中华,唱响国歌”比赛。此次活动,先以班级为单位进行大合唱比赛,再从每班抽出15名学生进行小合唱比赛。各班在合唱中融入表演,创意十足。比赛中,同学们态度庄严、精神饱满、声音洪亮,唱出了爱国主义情感,表现了积极向上的精神面貌。

(通讯员 沈益亮)

连云港市赣榆区金山镇:

老少携手助力“双创”

本报讯 近日,连云港市赣榆区金山镇关工委“五老”组织校外教育辅导站的同学们走上街头,向市民进行创建全国文明城市及国家级卫生镇的宣传。活动中,同学们一边向行人分发《致市民的一封信》,一边宣传文明城市创建的重要意义,还顺手捡起道路上的垃圾,用实际行动带动身边的人一起参与文明城市的创建。

(通讯员 陈瑾 刘笃永)



红领巾点赞新时代

购物大不同

泰州市海陵学校六(2)班 韩昕潼

周末,我和爸爸妈妈来到奶奶家小住两天。一觉醒来,窗外飘起了雨夹雪,狂风肆意拉扯着树枝,路上行人稀少。奶奶望着窗外直跳脚:“这可怎么办,今天没法出门买菜啦!”

妈妈闻声赶来,安慰奶奶说:“妈,别担心,看我的!”只见妈妈从口袋里掏出手机,一阵忙活后又举着手机向奶奶“炫耀”:“妈,你看,菜这不是买好了吗,一会儿还有人给咱们送货上门呢!”奶奶捧着手机仔细一瞧,说道:“真神奇!手机上居然也能买菜,青菜、鸡蛋、酸奶……种类还不少呢!”

在等待快递员送货上门的间隙,奶奶闲下来便向我展示她收藏的“古董”——一卷像钞票一样的东西,上面写着“一市斤”“三市斤”等字样。我好奇地问:“奶奶,这是什么呀?”她笑着说:“这个是40

多年前的票证,我们那个时候的食品、生活用品都是定量供应的,只有拿着票才能购买想要的东西,有时甚至有票也不一定能买到想要的东西呢。”我翻看这一卷票,发现里面有粮票、油票、肉票、鱼票、蛋票、糖票、布票、棉花票、煤票,种类可真多!

奶奶接着回忆,“还记得也是一个漫天飞雪的清早,我起早冒着雪花去买肉,走到肉店时门前已经排满了人。站在人群中排队,我一会儿被挤到这边,一会儿又被推到那边,推推搡搡了好久才买到肉。拎着肉铺里最后一块肉回到家,我的手都冻僵了。”

听完奶奶的故事,门铃响了,快递员叔叔将新鲜的菜递到了我的手中。拎着沉甸甸的菜,我心想,生在新时代是多么幸福啊!



身边的小创客

“农家娃”放飞“科技梦”

本报记者 张玫莹 通讯员 宣云台

秋天,是东海县石湖中心小学五(5)班孙籽程同学最喜欢的季节,和小伙伴在田间追逐稻浪,嗅着稻香,好不惬意。每到这丰收的季节,石湖乡家家户户门前都铺满了玉米粒和稻谷进行晾晒,遍地金黄。而今年,孙籽程在欣赏丰收美景的同时,却有了“小烦恼”:“爸爸妈妈每天都要用很重的耙子将收割来的粮食翻晒四到五次,一次需要半个小时,再加上其他农活,一天下来总是累得腰酸背痛,手臂都举不起来了。”

“有什么省时又省力的办法能帮父母减轻翻晒粮食的负担呢?”在“创客小达人”社团活动的时候,孙籽程提出了自己的问题。在老师的启发下,孙籽程联想到可以模仿粮食收割机的工作原理,制作“自动粮食翻晒

机”。一个圆柱形的主轴、八片相同大小的叶片、一个可以蓄电一小时的电瓶再加上两个齐腰高的扶手,孙籽程将脑海里勾勒出的自动粮食翻晒机雏形画在纸上,并一丝不苟地标注了每个零部件的尺寸和连接方法。“连老师都夸我的设计图很专业!”孙籽程骄傲地说。

有了设计图,孙籽程又找来原材料,并在老师的带领下来到工厂,动手让自动粮食翻晒机从“想象”变成“具象”。戴上防护面罩,蹲在操作台边拿电焊机焊铁片,用螺丝刀拧螺丝,变身“小电工”的孙籽程觉得这一切都很有趣了,即便油污把手弄得黢黑,他也毫不在意。叶片大小不好控制,就试试调整螺丝的松紧;主轴滚动起来不够顺畅,就在主轴与

叶片的连接处涂点润滑油……制作过程中遇到的各色“拦路虎”没把孙籽程吓跑,反而更激起他解决问题的斗志。在自动粮食翻晒机“试运行”阶段,妈妈成了孙籽程的第一位“客户”,简单的操作让妈妈不一会儿就翻完了所有需要晾晒的稻谷,孙籽程高兴得“一蹦三尺高”。

“发现问题、提出问题、解决问题,原来这就叫‘创新’!”当得知自动粮食翻晒机在第29届江苏省青少年科技创新大赛上摘得一等奖时,孙籽程的激动之情溢于言表。“科技梦”怎能止步于此?薄铁片容易将粮食划伤,体积大、自重重也让机器不便携带和收纳,孙籽程说:“我的发明还有许多需要改进的地方,等着我去完善呢!”



黑鸡聪明

小志:“你说黑鸡聪明,还是白鸡聪明?”

小媛:“当然是黑鸡聪明,因为黑鸡会生白蛋,白鸡却不会生黑蛋。”

好消息和坏消息

同学们正在埋头复习,准备下周的考试,班长跑进教室大声说:“现在宣布一个好消息和一个坏消息!”他停顿了一下说:“好消息是下星期的考试被取消了!”全班顿时沸腾了。

班长好不容易才让大家平静下来,又通知道:“还有一个坏消息就是下星期的考试被挪到了今天。”

减肥

同学甲:“听医生说,要想减肥,最好的办法是游泳。”

同学乙:“这种说法不可信。你没见鲸鱼成天游泳,可没有哪一条是瘦的。”

战绩

邻居家孩子问毛毛:“你们球赛的战绩如何?”

毛毛说:“非常棒!如果我们再多踢进四个球,就险胜对方一分了。”

糖在哪里

老师:“灵灵同学,请你用‘糖’字造句。”

灵灵:“我在喝牛奶。”

老师:“糖呢?”

灵灵:“在牛奶里啊!”

谁是爸爸

三岁的小迪问爸爸:“为什么你是爸爸而我儿子呢?”

爸爸答:“因为我比你高呀!”

小迪又问:“爸爸,你不是说我会越长越高吗?如果我以后长得比你高了,是不是就叫我爸爸了?”

把它叫醒

小华:“听说你有一只非常机灵的看门狗,是吗?”

小明:“一点也不错。如果夜里听到什么可疑的声响,你只要把它叫醒,它就会狂吠不止。”

我的肩膀

一位行人向小雷问路。他拍拍小雷的肩膀,问:“小弟弟,这里是中山路吗?”

小雷看了他一眼,说:“不是,这里是我的肩膀。”

“关心下一代周报”微信 快来扫一扫

